



扫码查看解析

# 2020年河南省新乡市中考二模试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、积累与运用(28分)

1. 下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（ ）

- A. 湖泊/淡泊 呜咽/狼吞虎咽 沐猴而冠/视如寇仇
- B. 机械/训诫 呕吐/吐故纳新 擎天撼地/引以为憾
- C. 勾当/污垢 机杼/毁家纾难 岿然不动/宾至如归
- D. 陨落/吮吸 仲裁/忧心忡忡 茅塞顿开/敷衍塞责

2. 下面词语中没有错别字的一项是（ ）

- A. 帷幕 杜绢花 明辨是非 顾名思义
- B. 桑梓 萤火虫 人情炼达 刚毅不屈
- C. 惩诫 磁共振 正襟危坐 突如其来
- D. 蓬蒿 摄制组 睡眼惺忪 自怨自艾

3. 古诗文默写

(1) \_\_\_\_\_，不亦乐乎？(《论语·学而》)

(2) 越明年，\_\_\_\_\_，百废具兴。(范仲淹《岳阳楼记》)

(3) 文天祥的《过零丁洋》中以比喻的方式描述国事和自身境况的诗句是

\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(4) “愁”虽然是一种负面的心理情绪，但中国古诗词中却不乏以各种方式写愁的名篇佳作，且形成了富有特色的“愁文化”“\_\_\_\_，\_\_\_\_”(范仲淹《渔家傲·秋思》)抒写了戍边将士有家难回，功业未成的愁怨；“\_\_\_\_，\_\_\_\_”(王湾《次北固山下》)表达了诗人漂泊无依，眷恋故土的情怀。

4. 名著阅读

有人说：“人到绝境是重生。”强者总能在绝境中创造机会，走出困境。请结合下列文学名著中其中一部的相关内容，谈谈对这句话的理解。(100字以内)

《鲁滨逊漂流记》《西游记》《钢铁是怎样炼成的》《水浒传》

5. 在下面一段文字的横线上补写恰当的语句，使整段文字语意完整、连贯。

我们应该明白，文化传承与文化创新是不可割裂的，二者不是两件不相干的事，而是\_\_\_\_\_；如果文化传承与文化创新毫不相干，这样的传承就是十分可疑的。我们还应该明白，优秀的传统文化也只是我们在民族复兴过程中所需要的资源之一，绝非全部。我们\_\_\_\_\_，而并非仅仅继承和弘扬了优秀的传统文化就足够了。



扫码查看解析

### 6. 阅读下面有关语言内容，按要求答题

材料一：习近平在2019年纪念五四运动讲话中指出，青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于是人”的时代使命。新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。

材料二：全面建设小康社会是党和国家到2020年的奋斗目标

1979年12月6日，邓小平在会见日本首相大平正芳时使用“小康”来描述中国式的现代化。到本世纪末，要达到第三世界中比较富裕一点的国家的水平，比如国民生产总值人均一千美元，也还得付出很大的努力。中国到那时也还是一个小康的状态。”1984年，他又进一步补充说：“所谓小康，就是到本世纪末，国民生产总值人均800美。”

2000年10月，党的十五届五中全会提出，从新世纪开始，我国进入了全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化的新发展阶段。

2015年10月29日闭幕的中共十八届五中全会首次提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，以保障实现全面建成小康社会的目标

材料三：



- (1) 请综合材料一和材料二的内容，用一句话概括你从中得出的结论。
- (2) 请介绍材料三的漫画内容，注意表述有条理，要素齐全。
- (3) 结合习主席的讲话精神，在共赴小康路上，作为青年人该如何做？请用一句宣传标语来表达自己的心声。

### 二、现代文阅读(共28分)

#### 7. (一) 阅读下文，完成下面各题。

### 墙 万吉星

小区有些年头了，密密麻麻的防盗笼，杂乱无章的网线、电话线蜘蛛网似的爬满了每个单元门楼前的空墙上，除了偶尔有几张水电费催缴通知外，大多贴满了代疏通下水道的牛皮癣广告。

小王两口子带着刚满月的孩子搬进来时，总感觉很陌生。

月子里，父母从乡下老家带了几百个土鸡蛋给儿媳补身体，直吃得小王媳妇看见鸡蛋就想吐，看着几大箱土鸡蛋还大多都没动，小王心里也着急，天气太热，时间一长就放坏了。

媳妇说：“要不楼上楼下左邻右舍每家送点吧，远亲还不如近邻呢，我们刚搬来以后少不了要麻烦人家的。”



扫码查看解析

小王觉得这主意不错，便提了一篮鸡蛋去敲对面邻居家的门，厚厚的冷冰冰的防盗门阴沉着脸“笃一笃一笃”，连敲门声也是阴沉沉的，不像在乡下，用拳头把门擂得“咣一咣一咣”山响。敲了几下后，小王把耳朵贴在门上，听到从里面传来一阵轻微的脚步声，他连忙后退了一步，用手捋了捋头发，可门并没有开，他听到门后传来一阵塞席率的响动，小王知道这是主人家正对着猫眼往外观察呢，城里人都兴这套，他便对着门里说：“我是刚搬来对面的邻居，家里有些乡下带来的土鸡蛋，给你们送几个过来。”门内沉默了几秒钟，传来一个女人冷冰冰的声音：“谢谢，不用了，我们家都不喜欢吃鸡蛋。”话音一落，便有脚步声渐渐远去。

小王感到有些失落，他抬腿上了楼，敲了敲楼上邻居家的门。门开了，但只虚掩了一道不大的缝隙，从里面探出来一颗男人的脑袋，粗声粗气地问道：“你找谁？”小王忙将手里的篮子往面前送了送，把刚才在楼下的话又重复了一遍，男人一愣，用疑惑的眼光打量了一下小王，又看了看篮子里的鸡蛋，依然冷冰冰的说：“谢谢，不用了，我们家冰箱里还有很多。”说完便“砰”的一声关上了门。小王站在阴冷的楼道里，感觉里很冷。

没过几天，孩子变得不安生了，一到深夜就哭闹不停，搅得楼上楼下都睡不好觉。小王媳妇说：“这样下去也不是个办法啊，都吵得左邻右舍无法休息了，要不你再去给大家说一声道个歉，伸手不打笑脸人，与其等人家骂上门来，不如先去赔个笑脸。”王一想到上次吃的闭门羹，心里就一万个不愿意。

最后两口子一合计，想到楼下单元门前不是有一块贴小广告的空墙吗？一商量，决定写张小纸条贴在那儿统一给大家表示一下歉意。

清晨天一亮，人们出门时，在单元门前的空墙上看到了这样一张手写的纸条：邻居们：我们刚搬到这个小区，由于孩子太小，晚上吵闹，影响了大家的休息，深表歉意，同时也感谢大家这些天来对我们以及孩子的理解和包容，在此真诚地谢谢大家！”

在小纸条的最后，还印上了孩子可爱的小脚印。这张小纸条在那些广告传单中间显得十分的温暖。

第二天，纸条旁边多了一张小纸条，上面写着：“谁家都有孩子，我们也是过来人能理解！”纸条的后面，画了一颗小小的爱心。

第三天，第四天，又多了一张小纸条：“是不是尿不湿让孩子不舒服，我家用的是XX牌的，孩子晚上睡得很香，你们可以试试！”

第五天，第六天，再次多了一张纸条：“是不是奶水不够，孩子没吃饱？花生炖猪脚能催奶我女儿刚断奶，家里还有很多花生，我给你们拿一点来吧！”

第五天，第六天…

最后有一天，在那面贴了无数张爱心小纸条的墙上，又多了这样一张小纸条：“我们在这个小区住了很多年了，但大家相互都不认识，中秋节快到了，要不我们就一起走出家门，在院子里搞一次联欢吧！”

关了电视，放下书本，二楼的抱来一箱苹果，三楼的提了一盒花生，四楼的拿出袋核桃，院子里顿时热闹起来，一轮明月慈祥地挂在夜空，皎洁的月光倾泄在每个人开心的笑脸上，“好长时间没有这么悠闲地赏月了，真美啊！”“哦，原来那张纸条是你写的啊！”“你就住在我对面？搬进来几年了，愣不知道我对面住的是什么人，哈哈哈爽朗的笑声打破了小区原来的死气沉沉。

夜深了，但大家还意犹未尽，临进家门，还不忘回头叮嘱一声：“这个周末每家出两个拿手菜，在院子里搞长街宴哦，不要忘了！”



扫码查看解析

这个小区出名了！这面墙出名了！居委会主任来了，办事处主任来了，区长来了最后连市长也来了

（《小小说选刊》2018, 6有改）

- (1) 小说开头写小区的环境描写有什么作用？
- (2) 结合全文概括哪些因素让小区人们之间的关系出现了转变。
- (3) “墙”作为小说的标题，有怎样的含义？请结合全文简要分析“墙”这一标题的作用。
- (4) 小说前后文形成鲜明对比，贴小广告的空墙变成了贴小纸条的爱心墙，邻里间关系的变化都传达了一个怎样的生活道理？

8. 阅读下文，完成下面各题。

### 不要空喊读书

邓拓

①要读书，就应该拿起书来，一字一句地认真读下去，为什么会有空喊的呢？

②空喊读书的，可能有几种人：第一种人因为自己没有养成读书的习惯，坐不住，安不下心读不下去，但是又觉得读书很有必要，于是就成了空喊。第二种人因为有些误解，以为拿起书来从头到尾读下去，就会变成读死书，所以还不敢也不肯这么做于是也变成了空喊。第三种人因为太懒了，不愿意自己花时间去读书，只希望能找到什么秘诀，不必费很多力气，一下子就能吸收很多知识，所以成天叫喊要读书，实际上却没有读。

③这三种人即使是极少数的，我们也应该耐心地给以帮助，使他们不再空喊，而认真地坐下来读书。并且对这三种人还要有所区别，采取不同的办法给以帮助。

④三种人之中最难办的是懒病太深的人。这怎么办呢？唯一的办法是要促使他病下决心，勤学苦读。虽然不必采取什么“以锥刺股”那样的办法，但是，也要有相当的发否则是一事无成的。而只要真的勤学苦读了，那么，有时候才有可能达到“竖然贯通”的境界。唐代大诗人李白“梦笔生花”的故事，不是全属无稽之谈。古人类似后汉马融勤学。梦见一林，花如锦绣。梦中摘此花食之；及寤，见天下文词，无所不知。时人号为秀囊。”

⑤很明显，马融所以能够变成“绣囊”，并非真的因为他做梦吃了花儿的缘故，而是因为他勤学苦读的缘故。

⑥听了这个故事，如果不从勤学苦读方面去向马融学习，而光想做梦吃花儿，那会有什么结果呢啊！

⑦可是，按照懒人的想法，却很可能不从勤学苦读上着眼。他也许会想到：这真妙古时马融做梦吃了花儿，醒来就能通晓天下的文词；那么，现在能不能请一位科学家，发明一种神奇的办法，比如用注射针之类，对人脑进行注射，来代替读书呢？如果能发明这样的方法就太好了。到那时候，打一针或者吃一服药，就能吸收多少部书；这来，只消一个平上就培养成千上万的知识分子和专门人才，岂不妙哉。

⑧当然这只不过是人说梦而已，决不会真有人做这样的想法。但我们能从中体会到老者实的读书态度的重要性，便有极大的受用。

⑨然而，是不是一字一句从头到尾地读书，又会被批评读死书呢？决不会的。我们反对读死书主要是指那种目的不正确的而言，并非说：认真读书都是读死书。要是这样理解，就大错特错了。其实，有许多人根本还没有读什么书，完全说不上什么读死书或者读活书的问题。



扫码查看解析

⑩有的人老爱高谈阔论，什么事也没有做，先要谈论个不休，大家都曾见到，有的在订计划，开书目，请人讲读书方法，在许多场合都很热心地泛论读书的重要性。此般耗费了许多时间和精力，结果误了别人也误了自己，倒不如把耗费的这些宝贵时间放在老老实实的认真读书上面，也许可以得益不浅。

⑪至于那种坐不住的人，只要下决心坐下来，很快就能养成习惯。这种人的毛病最好治。

⑫一句话，读书不要空喊，到处叫嚷毫无用处。你觉得自己最需要什么知识，就赶快到图书馆去找有关的书籍，抓住一天半天的时间，老老实实地从头到尾地一字一句地耐心读下去。遇到自己有用的重要材料就用本子记下来。这样做，从自己最需要的地方下手，兴趣很快也会培养起来，日积月累，就能读好多书，掌握好多知识。舍此以外，别无路子可走。

(原文有删改)

- (1) 从全文看，作者认为应该分别采取哪些方法来解决空喊读书的三种不良现象，请逐条简要表述现象和对应方法。
- (2) 文章第①~④段针对第②段的三种人读书的态度展开论述，为何没有按照三种人的先后顺序进行论述？
- (3) 下面两则材料，你认为哪则材料可以作为第⑨段的论据？并简述理由。

材料一：人之才智但有滞碍，无不可读适当之书使之顺畅，一如身体百病，皆可借相宜之运动除之。

-- 培根

材料二：2018年6月习近平主席在南开大学与青年学生的演讲中引用这样一句话：“闭门求学，其学无用，欲从天下国家万事万物而学之，则汗漫九域，遍游四宇而已”。

### 三、古诗文阅读(共14分)

9. 阅读下面两段文言文，完成下面各题。

【甲】臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。

先帝知臣谨慎，故临崩寄臣以大事也。受命以来，夙夜忧叹，恐托付不效，以伤先帝之明，故五月渡泸，深入不毛。今南方已定，兵甲已足，当奖率三军，北定中原，庶竭驽钝，攘除奸凶，兴复汉室，还于旧都。此臣所以报先帝而忠陛下之职分也。至于斟酌损益，进尽忠言，则攸之、祎、允之任也。

节选自《出师表》

【乙】亮躬耕陇亩，好为《梁父吟》。身长八尺，每自比于管仲、乐毅，时人莫之许也。惟博陵崔州平、颍川徐庶元直与亮友善，谓为信然。

时先主屯新野。徐庶见先主，先主器之，谓先主曰：“诸葛孔明者，卧龙也，将军岂愿见之乎？”先主曰：“君与俱来。”庶曰：“此人可就见，不可屈致也。将军宜枉驾顾之。”

由是先主遂诣亮，凡三往，乃见。因屏人曰：“汉室倾颓，奸臣窃命，主上蒙孤不度德量力，欲信大义于天下；而智术浅短，遂用猖狂，至于今日。然志犹未已，君谓计将安出？”

节选自《隆中对》



扫码查看解析

【注】每：常常，信然：确实这样。先主：刘备，就见：到那里拜访，枉（wdg）委屈，驾：车马，惜车马指刘备，由是：因此。凡：总共。

(1) 解释下面加点的词。

①先帝不以臣卑鄙 \_\_\_\_\_

②遂用猖蹶 \_\_\_\_\_

(2) 用现代汉语翻译甲文中的画线句。

此臣所以报先帝而忠陛下之职分也。

(3) 诸葛亮出师北伐上表陛下，语言堪称经典，结合有关内容简要分析其语言艺术特色。

(4) 针对文中画线句有人提出了这样的看法：诸葛亮写《出师表》时刘备已经去世，那么，即使出师未果，也不会对“先帝之明”造成影响，所以诸葛亮的担心是多余的。请联系乙段试做分析？

10. 读下面这首词回答后边的题。

### 相见欢 李煜

无言独上西楼，月如钩。寂寞梧桐深院锁清秋。

剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头。

(1) “无言独上西楼”句中“独”字表达了作者怎样的情感？\_\_\_\_\_

(2) 结合全词理解“别是一番滋味在心头”中“一番滋味”的具体含义。\_\_\_\_\_。

## 四、作文(50分)任选一题作文

11. 题目：就这样被美征服

生活中并不缺少美，缺少的是发现美的眼睛。那春风吹拂的鸟语花香是美，那烈日烧烤的汗水流淌是美，那秋风送凉的宁静夜晚是美……一个美丽的微笑是美，一句关心的问候是美，一个善意的谎言也是美…美无处不在，美就在心中。请以“就这样被美征服”为题写一篇作文

①除诗歌外，文体不限。600字左右

②文中不得出现真实的人名、校名、地名

12. 阅读下面的材料，然后作文

一位成功人士在晚年曾感慨道：“回首昔日，留在我记忆中的并不是那成功的喜悦曾经苦苦的追求，最能引起我的怀念。”追求产生于一种人生定位，追求的意义在于它有血有肉的过程，哪怕难如所愿，即使所得甚少，但仍不失幸福与快乐……

对此又有怎样的联想与思考，要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题。不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。